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I N S E R Ţ 1 U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rendül cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Nr. 8645. Şool.

C O N C U R S
Din fundaţiunea Cologea cu înce

putul anului şcolar curent au devenit 
vacante 2 stipendii câte de 120 coróne, 
pentru conferirea cărora se publică 
concurs cu termin de 30 zile d< la 
prima publicare în ziariul „Telegraful 
Român“.

Concurenţii, la cererea scrisă cu 
mâna proprie şi adresată consistoriului 
archidiecesan, au sé acludă urmátórele 
documente în original:

1. Carte de botez, că sunt români 
greco-orientali de pe teritoriul archidie- 
cesei;

2. testimoniu de pe anul şcolar 
trecut 1900/1;

3. testimoniu de avere;
4. alte eventuale documente re- 

comândătdre.
Cererile intrate după espirarea ter- 

minului nu vor fi luate în considerare.
S ib iiu , din şedinţa senatului şco

lar, ţinută la 20 Septembre 1901.
Coiisistoriiil archidiecesan.

Regenerarea poporului român.
t- , .  j

Fericitul Metropolit Andrem, când 
a presentat congresului statutul nostru 
organic aprobat de cătră Maestatea Sa, 
s’a esprimat, că depune în mânile mă
ritului congres naţional-bisericesc tótá 
răspunderea despre viitoriul bisericei 
ortodoxe române. Curénd după aceste 
mult obositul nostru regenerator a tre
cut la cele eterne, mulţămit cu rod
nica sa activitate, dar’ supărat în in
ternul seu pentru sórtea viitoriului.

Om cu vederi largi, nemuritoriul 
nostru metropolit, capul natural naţio
nal al nostru, a prevăzut că biserica 
răzimată de statutul organic va puté 
progresa numai fiind sincer scutită de 
legile politice-administrative ale statu
lui. De aceea încă la conferenţa poli
tică din 1869 dela Mercurea a stăruit 
pentru adoptarea unei ţinute moderate 
faţă cu statul. Maturitatea sa politică 
însă, 23’a iest înţelâsă nici chiar de acei 
bărbaţi ai noştri, cari se bucurau de 
óre-care nimb politic. Să nu-i critisăm 
însă pe cei-ce mai sunt în viăţă, ci pre
supunând că au tótá bunăvoinţa cătră 
desvoltarea fericită a poporului român, 
să credem că un picuţ de stângăcie de 
vederi politice a fost causa, că nu au 
putut înţelege profund vederile unic- 
mántuitóre ale nemuritoriului nostru 
metropolit!

De am fi ascultat noi de glasul 
pătrunejătoriu al lui Şaguna, biserica nó- 
stră ar fi astăzi un veritabil pharos 
pentru toţi Românii din monarchia 
habsburgică. Lipsa de şcălă politică ne-a 
adus însă la un stadiu nedemn de un 
popor ce descinde din semitei. Pe lângă 
ţinuta corectă proiectată de cătră ma
rele metropolit, noi am avé astăzi şc0le 
poporale române eminent înzestrate, am 
avă şcăle medii şi speciale, am avé 
chiar şi universitate. In locul acestora 
n’avem nimic bun, ci numai o biserică, 
în care une-ori nici nu mai ştii cine 
dispune. Fruntaşi bisericesci, cari au 
încărunţit cu cinste înaintea altariului, 
sunt reduşi în va<Ja lor la nulă. De

principii regenerátóre nu mai cutézá 
să vorbéscá nime, căci pe unele locuri 
ale provinciei nóstre metropolitane mue 
rile dispun de sórtea bisericei. Hydra 
pocăiţilor, ce ne ameninţă cu distrugere 
totală, este numai efluxul abusurilor 
ce se comit în faţa lumii, sub masca 
sântelor canóne, din partea multora, 
cari ar avé să fie chiămaţi să-şi verse 
chiar şi sângele pentru apărarea prin
cipiilor pe caii şi-a întemeiat Christos 
biserica sa.

De sus, de pe la locurile cele sfinte, 
se propoveduesce pentru întărirea cre
dinţei, însă mulţi din acei propovedui- 
tori, dacă părăsesc locaşul Domnului, 
sunt mai farisei de cât fariseii de odi- 
niórá. Pentru un os de ros, sau — vor
bind conform sântei scripturi — pentru 
un blid de linte îşi părăsesc principiile, 
pentru cari au depus jurământ, sub 
reserva, că — pe lângă un picuţ de 
penitenţă — Dumnezeu îi va ierta. De 
pe amvon (dacă peste tot îl mai cu- 
nóscem) profesăm iubirea deaprópelui, 
credinţa şi frica de Dumnezeu, dar’ în 
viăţa publică nu ne genăm a păşi cu 
fapte, de cari pe multe locuri s’ar ru
şina chiar şi păgânii. Şi poporul nostru 
cel nestricat le vede tóté aceste şi se 
disgustă de biserică, de óre-ce nu în
ţelege, cum cvadreză cele propoveduite 
de funcţionarii mici şi mari şi bisericei 
cu faptele lor particulare. Poporul ştie 
din tradiţiune, că credinţa fără de fapte 
mórtá este; când vede deci atâtea fără
delegi din partea conducătorilor sei 
firesei, lucru natural că uşor slăbesce 
în virtuţile creştinesci, şi preocupat 
de lipsele sale trupeşei nu mai pune 
nici un preţ pe recerinţele spirituale, 
îşi vede numai de traiul vieţii fisice, 
prin ce ajunge la stadiul deplorabil, că 
nu se mai deosebesce de alte fiinţe vie- 
ţuităre.

Trăim în vremuri pline de îngri
jire, atât pentru viitoriul nostru naţio
nal, cât şi bisericesc. Mai nici într’unul 
dintră centrele nóstre culturale nu ve<ji 
alt-ceva, de cât urîta nisuinţă după 
răsbunare. Bărbaţi destoinici, cari lucră 
numai pentru îndeplinirea nepreocupatâ 
a datorinţelor, de nu arată înclinare 
pentru a tămâia mamonilor, sunt vexaţi 
pe tot pasul şi forţaţi a lua lumea ’n 
cap, sau a-şi restringe activitatea numai 
pe lângă împlinirea oficíósá a datorin
ţelor. De vre-o pornire principiară-re- 
generátóre nu e vorbă nici la Braşov, 
nici la Sibiiu, nici prin centrele des
perate ale Românilor ungureni, căci 
cârtitorii de pe la anumite foi au în
cărcat pe toţi cei buni cu atâtea mur
dării, în cât nu-i mai plesnesce nimănui 
prin minte a se cugeta la cutare luptă 
de regenerare. Poporul şi-a perdut în
crederea în conducătorii sei naturali, 
căci a cetit despre dînşii prea multe bias 
femii scornite de cătră nefericitul club 
al precupeţilor naţionali.

Intre împrejurări desperate ca a- 
ceste, tot Românul cu 0reşi-care durere 
de inimă de neamul şi legea sa, da
tor este a cugeta cu tótá seriositatea 
la paşii ce trebuesc întreprinşi spre a 
pune temelie unui viitoriu ticnit.

Tot Românul trebue să se gân- 
déscá la regenerarea poporului român, 
atât de necesară şi de ar<jétóre, rege
nerare, care trebue să se facă

Ortodoxul.

„Adeíériil despre Ungaria“.
Revenim asupra broşurei cu titlul 

de sus, despre care am vorbit în nu- 
nrirul trecut, — de astădată în scopul 
ca aă-i facem cunoscut cuprinsul.

Autorul începe cu o scurtă istori
si; e a faselor prin cari a trecut viâţa 
publică a Magiarilor, în decursul mi
leniului ce-1 au în urma lor ca locui
tori ai Europei, — pentru a constata, 
că la formaţiunea de astăzi a Europei 
au contribuit mult şi Magiarii, din a 
căror viâţă politică scriitoriul broşurei 
află de remarcat două puncte luminóse: 
perseveranţa cu care au ştiut în trecut 
să ţupte pentru ajungerea scopurilor 
lor, şi zelul şi credinţa cu care au re- 
mas pe căile stabilite odată de bune 
şi corecte.

Ne spune mai departe autorul, că 
fără ajutoriul Magiarilor Europa n’ar 
fi fost în stare să pună stavilă înain
tării osmanlismului şi să mute hotarele 
cilturei europene atât de departe în 
Orient, pentru a puté lovi acolo unde 
voesce, anume: că şi pericolul care as- 
str.zi ameninţă Europa, şi în deosebi pe 
Nemţi, slavismul, — earăşi numai cu 
ajutoriul Magiarilor va puté fi delâturat!

Ni se m ai sp u n e , că M ag iarii au  
L jp ta t d in  tó té  p u te rile  în  t re c u t în  
co n tra  ten d e n ţe lo r de g e rm a n isa re , d a r ' 
inimici ai Nemţilor n’au fost nici odată.

Magiarii voiau să rămâuă Magiari, 
stăpâni preste Ungaria, dar’ doreau să 
aibă şi pe Nemţi de aliaţi în contra 
inimicului comun. Că cu casa domnitóre 
au ajuns de multe-ori în conflict, — 
e adevărat; dar’ lucrul s’a întâmplat 
din motivul, că prea de multe-ori Ma
giarii au fost înşelaţi în aşteptările lor, 
fiind-că ce li-se dădea astăzi, ca mâne 
venea luat îndărăt dela ei. Dar’ astea 
au trecut. Astăzi Magiarii întocmai ca 
şi Nemţii, sunt cei mai credincioşi stâlpi 
ai tronului, pe ai căror umeri se odih- 
nesce puterea habsburgilor.

Aşa ni-se presentă poporul magiar, 
în broşura din întrebare.

După-ce ni-a făcut descrierea isto
rică a Magiarilor, autorul trece la miş
cările naţionalităţilor din Ungaria şi 
la conducătorii lor.

Ne spune, că dualismul a avut 
drept idee fundamentală crearea din
colo a unui stat pus sub conducerea 
Nemţilor şi dincóce a unui stat pus sub 
conducerea Ungurilor. Naţionalităţile 
n’au fost învoite cu acésta, şi de atunci 
mişcarea lor.

Naţionalităţile ar dori o federali- 
sare a monarchiei. Magiarii s’au îngră
dit însă bine în contra naţionalităţilor, 
fiind-că din capul locului au dat Croa
ţiei charta bianca, pentru a fi scutiţi 
de o eventuală majorisare. Scăpaţi ast
fel de Croaţi, cărora Magiarii li-au dat 
tot ce au cerut, cu atât mai bine au 
putut să fie strînse în frâu celelalte 
naţionalităţi din Ungaria. Cu tóté aces
tea, Magiarii au avut lupte grele cu 
naţionalităţile, în parlament şi afară de 
parlament. „Nu erau mulţi, — zice bro
şura, — cei-ce pregăteau iadul în par
lament pe séma Magiarilor, dar’ formau 
o grupă energică, pe care naţionalită
ţile nemagiare au fost trimis’o în dieta 
magiară prin anii şasezeci şi şaptezeci; 
ear’ cei puşi în fruntea acestei grupe 
erau ómeni de fer, cari nu se lăsau sé

fie uşor biruiţi. Sârbul Miletici, Româ 
nii Mocsonyi şi Cosma, şi Slovacul Pau- 
liny erau conducătorii naţionaliştilor, 
cari luptau categoric în dieta ungară 
pentru federalisarea Ungariei.“

Tisza Kálmán nu voia să ştie ni
mica de o împăcare cu naţionalităţile, 
pentru-că se temea că pe calea acésta 
va fi învinsă ,,ideea de stat magiar“. 
Tisza zicea aşa: „Statul ungar e des
tul de tare pentru a sdrobi pe cei ce 
se ating pe ascuns de corpul său.“ Pur
tarea acésta a lui Tisza a adus cu sine, 
că representanţii naţionalităţilor au eşit 
din parlament, după-ce Miletici li-a 
spus Magiarilor, să bage bine séma ce 
fac, pentru-că: hodie mihi, cras tibit

S’a început politica de pasivitate 
din partea naţ:onalităţilor, care a fost 
sprijinită şi din partea — Slavilor din 
afară. Chiar şi astăzi panslavistii sunt 
diriguitorii politicei naţionaliste în Un
garia, precum după intenţiunile lor a 
fost compus şi protestul comun al Ro
mânilor, Sârbilor şi Slovacilor, dat în 
contra magiarisării numirilor de loca
lităţi, făcută prin articolul de lege vo
tat în 1898.

Nu-i place autorului broşurei miş
carea Slovacilor, cari într’un memorand 
— zice el — au cerut, ca limba ma
giară să rămână numai limbă diplo
matică, ear’ în oficii să fie introdusă 
limba poporului, precum şi funcţionarii 
să fie luaţi din sinul poporului, punân- 
du-se în fruntea fie-cârui comitat locuit 
de Slovaci câte un comite suprem dintră 
Slovaci, etc. Ba e indignat rău autorul de 
atâta cutezanţă din partea Slovacilor, un 
popor, pe care lumea ’1 cunósce numai 
după aceea că n’are nici o cultură şi 
umblă cutrierând ţara şi străinătatea 
cu — drotul pe spate! Ah, cu cât e 
mai superior Magiarul în cultură, — 
esclamă autorul, — de aceea, mai bine 
Magiar, decât Slovac sau Slav preste 
tot! — Şi autorul îşi esprimă speranţa, 
că în momentul critic, Magiarii şi Ro
mânii îşi vor ridica împreună armele 
în contra Slavilor, — pentru apărarea 
Germanilor.

Autorul broşurei ne spune mai 
departe, — după ce espune pe larg po
litica Cehilor, care merge mână în 
mână cu politica Slovacilor, — că miş
carea naţionalităţilor din Ungaria a 
câştigat un punct nou de razim la Roma, 
graţie intérvenirei episcopului Stros- 
mayer şi a archiepiscopului Stadler, şi 
că presa francesă încă a fost câştigată 
pe séma politicei slave din Austro- 
Ungaria, — pentru a ne face să înţe
legem, că într’adevăr pericolul e mare 
din partea slavismului, în contra că
ruia se impune legarea unei alianţe de 
apărare, o alianţă română-magiară şi 
germană-magiară.

După-ce constată apoi de nou, că 
Slavii au câştigat pe Români pe partea 
lor, — continuă astfel autorul:

— „In Ungaria, după Germani, 
Românii formâză fără îndoială elemen
tul cel mai important din poporaţiunea 
ungară a ţerii. Chiar şi după număr, 
ocupă primul loc după Magiari.

Recensemântul din anul 1890 a 
dat ca resultat două milióne şi jumătate 
din íntréga poporaţiune de 17,340.000 
de suflete, va se zică 14,04 procente. 
Dacă mai luăm, că Românii posed o 
forţă propagativă cu mult mai puter
nică decât Saşii şi Magiarii, şi că in-
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cepénd dela Tisa, până la graniţele 
magiaro-române, träesc în  m asse com
pacte , ear’ în ultimii trei decenii au  
f ă c u t  progrese însem nate pe  terenu l cu l
tu r a l  ş i  economic, venim la resultatul, 
că avem  a ic i a  face cu un neam  de 
p o p o r  însem nat du pă  num ăr ş i  în zes
tr a t  cu pu tern ice forţe de vieţă , ş i  că 
chestia  rom ân ă e p en tru  U n g a ria  ş i  
p e n tru  M a g ia r i  de cea m a i m are im 
portan ţă .

Pentru Magiari nu pote sé fie tot 
una, dacă Românii stau pe partea lor 
sau împreună cu celelalte naţionalităţi 
atacă posiţiunile Magiarilor. De aceea 
va  trebu i se fie căutată în ţelegerea cu 
R om ân ii. Dar’ numai pe calea aceea 
póte fi ajunsă, dacă R o m â n ii se desfac  
de că trâ  na ţion a lită ţile  slave  ş i  se unesc 
cu M a g ia r i i, pentru a lupta în contra 
pericolului slav care ameninţă de o 
potrivă ambele popóre.

Numai pe calea acésta e posibilă 
o pace onorabilă pentru ambele părţi, 
numai aşa p o t îm p lin i R o m â n ii d in  
U n g a ria  o m isiu n e , care trece departe  

peste lim ite le  unei opere u n g a re!  Dar’ 
fireşte, câtă vreme Românii stau pe 
basa concluselor conferenţei dela Mer- 
curea din anul 1869, câtă vreme cer 
restaurarea autonomiei Transilvaniei, — 
despre o împăcare cu Magiarii nu póte 
fi vorba. Pentru Magiari Ardealul e 
aceea ce e Boemia pentru Nemţii din 
Austria, căci precum aici interese emina
mente germane, aşa acolo interese emi
namente magiare sunt în joc, şi ele sunt 
causa, din care M a g ia r ii, dacă vreau 
sé esiste, ei şi statul lor, iau o posiţie 
atât de categorică cu privire la Ar
deal“. —

Trecând peste revolta  ţărăncscă  
din Maramurăş, atinsă în numărul tre
cut, autorul ne mai spune, care era 
politica lui Ion B ră tia n u  şi cari erau 
vederile sale în chestia ro m â n ă , pentru 
a constata, că B ră tia n u  era mare inimic 
al slavismului; ear' pentru a-’şi vedé asi
gurat statul în contra acestei primejdii, 
voia sé-’l purî , sub suzeranitatea casei
liabsburg'ice, In raport delegaţional.

Vom continua.

Din comitate.
— Congregaţia comitatului Sibiiu. —

Sibiiu, 9 Octobre n.
După cum am anunţat în numărul tre

cut, adunarea generală de tdmnă a comitatu
lui Sibiiu, ţinută Luni, în 7 Octobre nou, a 
avut unele momente însemnate naţionale, pe 
cari venim sé le înregistrăm după cum ur- 
méza:

Şedinţa, presidată de eomitele-suprem 
Ihalmann, a fost deschisă la orele 9. Dintré 
membrii români erau presenţi domnii: Dr. 
Liviu Bran de Leményí, Zaharia Boiu, Di-

FOIŞORĂ
F u m ! . . .

de T . C o r n e l.

Era în tdmnă ; o tómná tainică şi clară, 
când frunza nu se desprinsese încă.

Pe cheiul din Saint - Cloud, unde se 
opresc vaporaşele cari vin din spre Paris, 
aştepta în nerăbdare o fată năltuţă, bălaie 
ca sórele în răsărire, dar’ cu ochii negri ca 
două pete de eernălă, şi catifelaţi.

Privirea ’1 dornică luneca departe pe 
netezimea Senei îmărmurite de linişte, — 
luneca fórte departe. Ea răscolea infinitul, îl 
cerceta înciudată, dór, dór de-ar zări ivin- 
du-se în spre Sévres vaporaşul care trebuia 
să aducă pe Ryonel al ei. Ah! dar’ depăr
tarea stă în neclintire ca într’un tablou, îm- 
brăţişind o privelişte întrăgă şi ori-cât cerca 
privirea să-’i sfâşie marama transparentă azurie, 
lăsată jingaş peste adâncimea ’i misteriăsă, 
nu se ivea din ea nimic, nu se zăria nici 
semn nici umbră. Arare numai, numai câte-o 
barcă venia pe lungul Senei, crestându-’i 
faţa luciósá ca de oglindă.

Şi sta fata îngândurată, cu inima sărită 
şi cu sufletul înăbuşit de nelinişte şi de grijă,

mitrie Comşa, Dr. Beu, Nicolae Ivan, Nico- 
lae Henţiu, V. Florian, Manta, etc.

Vicecomitele Reissenberger răspunde la 
o interpelare adresată lui din partea mem
brului municipal T)r. Amos Irâncu , în con
gregaţia din 5 Iunie a. c.

Interpelarea era următărea :
„In faţa alegerilor parlamentare viitóre, 

dispus e dl vicecomite a omite şi a retusa 
aplicarea opreliştei de liberă întrunire şi a 
pedepselor decretate în ordonanţele nelegale 
şi anticonstituţionale ale fostului ministru Hie- 
ronymi, referitóre la partidul naţional român ?“ 

Vicecomitele respunde astfel:
„Ministrul de interne r. u. a sistat în 

anul 1894 funcţionarea partidului numit na
ţional român şi a cualificat drept transgresi
une călcarea acelei interdicţiuni.

Prin urmare, nici eu, nici autorităţile 
de I. instanţă nu putem omite şi refusa apli
carea acestei interziceri şi a pedepselor pen
tru călcarea ei.

Totodată resping espresiunea folosită în 
interpelaţiune, că ordinaţiunile respective ar 
fi contrare legii şi constituţiei.

De altmintrelea în sensul art. de lege 
33/1874 §. 104 alin. 2. întruniri poporale se 
pot convoca, dacă în convocător şi în ruga- 
rea pentru concessiune se convdcă locuitorii 
comunei, cercului etc., fără deosebire de na
ţionalitate şi confesiune, şi dacă programul în
trunirii este indicat precis în convocator.“

Interpelatorul Dr. Frâncu nu a fost de 
faţă, pentru a se pronunţa asupra răspunsu
lui. L-a substituit însă domnul Dr. Lemenyi, 
care acceptând de a sa interpelarea, îşi es- 
primă regretele, că dl vicecomite abia astăzi 
respunde, în loc se fi răspuns atunci când 
i-s'a adresat interpelarea, căci atunci era ac
tuală, nu acum când alegerile sunt făcute. 
Răspunsul nu l-a mulţumit. Aceea ce zice 
dl vicecomite, că adunări poporale pot fi con
vocate numai fără deosebire de confesiune şi 
naţionalitate, e o viclenie naivă. Partidul na
ţional român are drept de esistenţă şi nici 
un fel de ucas al lui Hieronymi nu va puté 
opri pe Români să fie aceea ce sunt.

„Eu deosebi, — a spus dl Leményi, — 
declar sus şi tare că sunt membru al par
t id u lu i  n a ţ io n a l “ , —  c a r e  d e c la r a ţ ie  a  s .o ra
aplause frenetice din partea Românilor. Dl 
Lemenyi îşi reservă dreptul să vină cu pro
punere concretă în faţa cougregaţiunii.

Urméza al doilea răspuns al vicecomi- 
telui, dat la interpelarea dlui asesor consisto- 
torial Nicolae Ivan, adresată tot în congregaţia 
din 5 Iunie.

Interpelarea era urmátórea:
1. Are dl vicecomite cunoştinţă despre 

purtarea provoeătăre a gendarmilor, faţă de 
cetăţenii pacinici şi loiali din Sălişte, în ziua 
de 3/16 Maiu, purtare, care a scandalisat şi 
silit pe doi cetăţeni ai altui stat, ca să câră 
scut la consulatul lor, ear’ pe Sălişteni i-a 
neliniştit şi-’i neliniştesce şi azi, — pentru-că 
repeţindu se caşul din 3/16 Maiu — póte 
provoca turburări şi chiar vărsări de sânge?

2. Esistă o lege ori o ordinaţiune, prin 
care ar fi interzisă şi oprită sărbarea zilei de 
3/16 Maiu şi dacă esistă, de ce nu se aduce 
la cunoştinţa publicului din comitat?

3. Are dl vicecomite de cuget să iee 
cele mai aspre măsuri, ear’ pe agenţii pro- 
vocători, în caşul acesta pe sergentul gen
darmilor din Sălişte, să’l pedepsâscă pentru 
cutezanţa lui — şi în viitor să garanteze 
libertatea cetăţenilor, periclitată chiar prin 
cei-ce trebue să fie susţinătorii ordinei şi ai 
siguranţei publice?

Dl vicecomite a dat următorul răspuns:
La 1 şi 3, că conform înştiinţării co- 

mandei districtuale de gendarmerie r. u. din 
Cluj nr. 5217/1347 1901 păşirea sergentului 
de gendarmerie r. u. din Sălişte, din 16 Maiu 
a. c., s’a aflat lipsită de tact; acâstă afacere 
s’a resolvat meritorie din partea comandei 
districtuale şi postul de gendarmerie din Să
lişte s’a instruat în privinţa procederii în vii
tor. La consulatul francez din Budapesta nu 
a sosit nici o plánsóre din partea străinilor 
amintiţi.

La 2, poporul s’a făcut atent încă în 
anul 1898, că acţiunea ce are de scop săr
barea zilei de 15 Maiu 1848, este contrară 
legii şi adecă cu privire la principiul cuprins 
în art. de lege 44, 1868, conform căruia toţi 
cetăţenii Ungariei constituesc în privinţa po
litică o naţiune.

Interpelatorul nu e mulţămit cu răs
punsul, care nu a mulţămit nici pe alţi Ro
mâni. Constatat fiind, că sergentul de gen- 
darmi în starea sa turmentata a turburat 
liniştea cetăţenilor, atăcându-le dreptul de a 
se aduna şi a serbători o zi care lor scumpă 
le este, — trebuia, ca sergentul să fie amovat 
din post şi pedepsit, ear’ nu instruat pentru 
viitoriu. Astfel de proceduri jignesc nu numai 
sentimentul poporului atacat în libertatea sa, 
ci detrag mult şi din autoritatea vieecomitelui, 
care nu e în staie să apere poporul de nişte 
agenţi provocători Serbarea zilei de 3/16 
Maiu, memorabilă pentru Români, nu este 
oprită prin nici o lege, prin urmare aceia 
cari în mod volnic opresc pe Români şi 
turbură serbarea acestei zile, necondiţionat 
trebuesc aspru pedepsiţi. Răspunsul nu-’l ia
la  c u n o s c in ţă .

Cu privire la cunoscuta resoluţiune a 
Secuilor din Treiscaune, ca dieta să fie re- 
cercată să modifice legea de naţionalităţi, — 
care însă n’a fost pusă la timpul seu la or
dinea zilei pentru a fi discutată în congre
gaţie : se primesce cu unanimitate propunerea 
comitetului permanent, că congregaţiunea 
trece peste curenda Săcuilor la ordinea zilei, 
cu atâta mai vârtos, fiind-că petiţiunea a 
primit resolvare şi din partea dietei. Se 
constată însă, că circulariul Secuilor trebuia 
pus la timpul seu la ordinea zilei, aşa cum 
au cerut Românii în congregaţia din 5 Iulie 
a. c. Totodată congregaţia îşi esprimă părerea, 
că nu póte accepta vederile cuprinse în cu
renda Secuilor, din contră; e de părerea, 
că legea de naţionalităţi e minimul din li

bertăţile şi îndreptăţirile cari compet şi na 
ţionalităţilor nemagiare din Ungaria.

La propunerea membrului Dim. Comşa 
se primesce, ca în viitoriu liferarea de petriş 
să se dee pe calea licitaţiei publice, nu din 
mână liberă ca până acuma.

Se ia hotărîre nouă, ca cercul pretoriai 
al Sibiiului sé se împartă în două, rămânând 
pentru amândouă sediul în Sibiiu. Preotul 
Florian a propus, ca sediul noului cerc să fie 
Tălmaciul; ca centru geografic al noului cerc, 
dar’ propunerea nu s’a primit. Propunătoriul 
a anuuţat recurs.

Tot la propunerea d-lui Florian spri
jinit de d-1 Dr. Lemenyi se primesce prin  
votare, ca drumul comitatens Talmaciu-Olt- 
Racoviţa-Avrig să fie făcut nu numai până 
la Olt, cum e proiectat, ci şi peste Olt, până 
la Racoviţa-Avrig.

Celelalte puncte din program au fost de 
interes mai secundar şi au fost resolvate în 
şedinţa de după amézi,ín presenţa a 6 mem
bri (z i: şare membri) municipali şi a opt func
ţionari.

Revistă esternă
Regele Alexandru — despre suc

cesiunea ia tron. La începutul săptămânei 
acesteia regele Alexandru a sosit la Niş, unde 
la discursul de bineventare al primăriului a 
declarat că tóté faimele şi intrigile puse la 
cale în timpul din urmă cu privire la cesti- 
unea succesiunii la tron, provin de la duş
manii Sârbiei şi ai dinastiei Obrenovici. De 
sine înţeles, că fainele de crise guverniale, 
lansate în legătură cu intrigile de mai sus, 
încă n’au nici o basă.

*
Résboiul Burilor. „Sunday Timesu 

din Londra publică de la colaboratorul seu 
militar urmátórele: De-aci încolo Kitchener 
va avé mână liberă în conducerea răsboiului, 
dar’ pentru aceea chiar şi cercurile oficiale 
ştiu fórte bine, că résboiul va mai dura încă 
cel puţin un an. De aceea, prima datorinţă 
a guvernului e, ca în locul soldaţilor obosiţi 
de lupte să trimită alţii. Kitchener cere trupe 
călăreţe, de aceea guvernul îi va trimite în 
primul loc pedestrime-călărâţiă şi în cas 'de 
lipsă încă trei regimente de cavalerie. Canada 
şi Australia încă vor fi recercate se trimită 
nou contingent de óste. De aci încolo gu
vernul va trimite pe câmpul de răsboiu în 
fie-care lună câte opt mii de cai.

„Rheinisch-Westphaelische Zeitung* din 
Köln raportéza din Capstadt urmátórele : 
Conform rapórtelor semioficióse ale autorită
ţilor militare situaţia în Capland e fórte pre
cară. Numărul insurgenţilor cresce din zi în 
zi. Trupele duşmane (ale Burilor) sunt pro- 
văijute abundant cu merinde şi cai. Tactica 
cea mai nouă a Burilor aflători în Capland 
e, că se resfiră în comande mititele, ca să 
pdtă opera mai uşor şi să p0tă ajunge pănă 
prin cele mai îndepărtate locuri.

în lumea íntrégá nu mai era un altul ca 
el, ca să ştie sé iubéscá s’o alinte, sé-’i 
fie credincios. Dînsa nu mai înceta din laude. 
Şi mama ei şi tatăl, aplecaţi de-asupra foto
grafiei erau răpiţi de farmecul figurei lui 
Ryonel. Doi ochi mari, negri, misterioşi ş 
dulci, în luminile cărora se scaldă un vis 
armonios, ardeau în portret, ca vii. Figura 
regulată, expresivă, frumósá, cu trăsături 
ritmice, blajină şi viselnică, cu frunte largă, 
era înconjurată de un păr care se ridica 
în creţuri mätäsöse, desfăcut, dând feţei o 
superbă înfăţişare de poet delicat. Sub nas 
se resfira o mustaţă négrá, ear’ colţurile în
doite ale gulerului muşcau într’o cravată în
florită într’o funaă artistică. Ah! figură no
bilă, figură admirabilă ! Părinţii Honorinei ră
maseră estaziaţi, captivaţi, câştigaţi. Şi ei 
voiau să’l vadă, să 1 audă vorbind, să’l admire. 
El trebuia să între în casa lor.

— Ai să mânânci la noi, astă sâră, mai 
adăuga Honorina, după ce’i spuse tot, tot, cu 
părinţii

— Mâne unde vreai tu, — îi răspunse 
dînsul fericit.

Ea ’i sărută mâna, recunoscétóre. Dar’ 
de pe înălţimea Micului Trocadero, un tre
cător care se uitase la ei în vale, o veiju. 
Honorina, surprinsă, se înroşi până în albul 
ochilor. __________  (Va urma.)

sta privind adâncul depărtării şi adâncul apei 
şi muţenia iufinitului. Dar’, tresări de odată. 
Vaporaşul apăru mergând spre Sévres, pe 
urmă venind în góna aburului către Saint. Ea 
se simţi năvălită de valuri de sânge. Inima’i 
i-se sbătea ca sub o strínsóre. Nu mai văţlu 
nici auţli, aşa de mare şi de puternică fu 
emoţiunea care-’i batea ’n urechi, în ochi, 
în tot corpul. Vru să-’i iasă înainte, dar’ nu 
se putu mişca din loc. Când se desmeticl, 
zări o batistă fluturând pe bordul vaporaşului. 
Era el. Cu batista-’i de mătasă, ia ’i răs
punse la rându-’i. Ryonel înţelese şi agită 
din nou batista şi mai repede şi mai cu foc. 
Când se întâlniră pe malul prăfuit şi pietrişat, 
se topiră într’o lungă sărutare neasemuit de 
pătimaşă. Lumoa, care trecea, se uita la ei 
cu ochi curioşi şi avea zimbete pe buze.

— Te-am regăsit, iubito, te-am regăsit, 
— şopti dânsul îmbătat de farmecul revederii 
şi uluit de emoţiune.

— De ce veniţi aşa târziu ? întreba 
Honorina. Ce témá ’mi era că n’ai să mai 
vii! Te aştept de un ceas. . .  şi minutele se 
perondau aşa de ’ncet!

— Drăguţă, nu-i vina mea, — drumul 
e atât de lung!

Prinşi de mână urcau spre Parc.
Opt zile de când nu se văzuseră : opt 

secole! Trecea vremea de părea trasă cu

I boii. De nu şi-ar fi scris, dómne ! ce nesfîrşită 
I şi chinuitóre ar fi fost despărţirea! Scrisorile 

lui erau pagini de nebunie. Ale ei povesteau 
suferinţa iubirei cu delica eţâ mişcăt0re. Când 
Ryonel cetea scrisorile ei se lăsa în legănarea 
alinăi0re a lacrămilor. Ear’ Honorina nu mai 
sfârşia recetind foile pe cari fierul roş al 
dragostei arsese cu urme de litere de cea 
mai mare patimă: iubirea. Cum termina, lua 
portretul şi-’l acoperea întreg dintr’o sărutare. 
Iubire! Era iubirea mărâţă, crescută în ini
mile fecióre, mărită prin firea lor, glorificată 
prin simţămintele sincere şi măestrite. Era 
iubirea pe care nimeni n’o simţise. Nici cân
tecul n’o cântase, nici melodia n’o legănase, 
ear’ graiul de aur al artistului, cât de dulce 
ar fi fost, părea fără vrăjie, când trebuia s'o 
descrie. Era neauzit. Şi unul şi altul înzeiţi 
se înzeiau şi mai mult în lumina acestei 
dragoste.

In mersul lor spre Parc, ei vorbiau. 
Honorina îi povestea ce se petrecuse la ei 
a casă. Tatăl ei în loc s’o certe, când află 
de dragostea lor, îi spusese să iubéscá şi se 
fie cuminte. El chiar îi zise să scrie lui 
Ryonel şi să-'l chieme a casă la dînşii, să-’l 
vadă şi el şi mama ei, toţi ai casei. Ea le 
arătase portretul. Şi le plăcu. Ce figură ad
mirabilă ! Dar’ ce om blând! Ce inimă de 
aur! Cu câtă iubire o încânta dînsul! Ah!
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Noul tarif vamal german. Ziarul
rus Novosti reclamă cu energie, din partea 
guvernului german o modificare radicală a 
projectului noului tarif vamal şi mai cu séma 
o reducere considerabilă a taxelor de intrare 
pentru cereale.

.Nu numai că mei un tratat de comerciu77
nu se va putea încheia pe basa unor ase
menea taxe — zice ziariul rus — dar' sta
tele învecinate cu Germania nici n’ar începe 
negocieri cu ea în vederea încheierii de tra
tate de comerciu, de óre-ce ele ar considera 
aceste negocieri condamnate de la început la 
un nesucces sigur.“

Din tractu l prot. a l L u p şe i.
Pregătiri pentru întregirea postului de proto- 

presbiter.
Ponor, 10 Septembre, 1901.

Veste bună vin a Vă împărtăşi de astă- 
dată. Şi mé simt fericit că tocmai eu sum 
norocosul a Vi-o împărtăşi. Deci iată-o.

După-ce atotputernicul Damnezeu, dela 
a cărui voinţă atârnă viâţa sau mórtea nós- 
tră, în 2 Martiu a. c. séra la orele 8 a che
mat la cele vecinice pe prea bunul, de toţi 
iubitul şi în veci neuitatul nostru şef tractual 
protopresbiterul loan Danciu, tractul nostru 
a rémas în văduvie şi jale adâncă.

Preavenerabilul nostru Consistoriu ar- 
chidiecesan însă, ca un bun părinte, care nu 
lasă copilul a plânge până când nu mai póle, 
a gândit: destul lacrămile şi jalea vóstrá. Cu 
alte cuvinte, a aflat de bine-sosit timpul 
pentru a pune capăt acestei văduvii şi jale, 
şi a înveseli inimile nóstre cernite şi întris
tate, prin înlocuirea unui alt vrednic a con
duce mai departe destinele tractului nostru 
şi a continua măreaţa operă începută de mult 
regretatul loan Danciu, adecă tot mai multă 
luminare, înflorire, întărire şi înaintare a 
tractului nostru.

Drept aceea prin mandatul din 16 Au
gust a. c. Nr. 2245. Plen., comunicat nóué 
prin scripta preaonoratului oficiu protopres- 
biteral din 22 August a. c. Nr. 612, a dis
pus a se face pregătirile pentru întregirea 
postului de protopresbiter al tractului Lupşa.

In urmare Joi în 20 Septembre st. v. 
la 9 óre a. m. ne-am adunat noi preoţimea 
d.n tractul Lupşei în reşedinţa protopresbi- 
teratului nostruj adecă în opidul Ofenbaia, 
pentru a alege 8 membri din cler ad hoc 
pentru alegerea de protopresbiter, va să zică: 
cu mandatul de a participa esclusiv numai 
la actul alegerei de protopop. Din cei 28 
preoţi actuali s’au presentat 19, absentând 
astfel 4 fără a’şi fi anunţat causa absentării.

După-ce zelosul adm. prot. M. O. D. 
Vasiliu Gan prin o scurtă dar’ acomodată 
vorbire declară întrunirea colegiului de des
chisă, provócá colegiul a-şi alege doi bărbaţi 
de încredere şi un notariu pentru condu
cerea protocolului. Ca bărbaţi de încredere 
se aleg parochii Nestor Manciu din Ocolişul 
mare şi Constantin Giurgescu din Rune, ear’ 
de notariu Laurenţiu Ciorbea din Ponor. Apoi 
íntrébá preoţimea dacă doresce votare nomi
nală sau secretă, la ce, acésta dechiarându-se 
pentru votare secretă cu şedule, pentru face
rea combinaţiunilor suspinde şedinţa pe cinci 
minute.

Redeschitjöndu-se şedinţa îşi presentézá 
la urnă şedulele unul câte unul şi constatân- 
du-se că sunt în număr egal cu al votanţdor 
se face numărarea voturilor. Maioritatea ab
solută au întrunit’o şi deci s’au dechiarat aleşi 
următorii: Constantin Giurgescu, Euthniu Pră
sită, Simeon Pop, Aureliu Boier, Macaveiu 
Bârsan, Clemente Popescu, Vasilie David şi 
losif Negru.

Niţgl cam rea impresiune a făcut că au 
rămas afară veteranii preoţi Nicolau Pitic din 
Muncel si loan Nicâră din Lupşa, cari au 
merite neperitóre pentru susţinerea tractului 
ameninţat odiniórá cu desfiinţare. Să sperăm 
că la eventuale alte alegeri nu vor mai fi 
trecuţi cu vederea.

Terminându-se alegerea şi încheindu-se 
protocolul, M. O. D. adm. prot. V. Gan a 
mulţămit membrilor pentru buna armonie de 
care s’au condus, şi declară întrunirea cole
giului de închisă.

Apoi, după o mică pausă s’au purces la 
conferenţa preoţâscă. Despre acésta însă de

altă dată. Preotul Laurenţiu Ciorbea.

NOUTĂŢI
Distincţiune. I p. S. D. Archiepiscop 

şi Metropolit loan Metianu a distins la sfin
ţirea bisericei din Galaţi, pp. Bistriţei, în
tâmplată la 14/27 Septembre 1901 (înălţarea 
Crucii), pe dl Gavriil Hango, spiritual la pe- 
nitenţiarul reg. ung. regn din Gherla, pentru 
bunele serviţii ce le-a adus bisericei pănâ 
acum pe diferitele terene de activitate — cu 
îndreptăţirea de a purta brâu roşu.

*
Coinisariu guvernial pentru şcdlele 

medii gr. or. române din Braşov şi pentru 
gimnasiul inferior din Brad, pe anul şcolar 
curent e numit directorul suprem de şc0le 
din Sibiiu, dl losif EUscher.

#
Eminescu — în franţozesce. Doi 

mari librari din Paris şi Geneva au luat în 
editură volumul de poesii „Quelques poésies 
de Michail Eminesco“. Acest volum conţine 
într’o admirabilă traducere în versuri albe 
mai multe din poesiiie regretatului nostru 
poet, cum şi biografia poetului scrisă de 
Alexandru Vlahuţă. Remarcabila traducere 
a poesiilor se datoresce d-nei M. M. V., o 
persóná bine cunoscută în societatea bucu- 
reştână şi directóra a unui înalt aşezământ 
de cultură din Bucureşti.

*
Magiarisare — cu ajutoriul cărţi

lor liturgice. „Magyarország“ aduce ştirea 
că vicariul din Hajdú Dorog al episcopului 
Fircz&k (de la Muncaciu), canonicul Lengyel, 
a primit de la epicop încuviinţare să traducă 
în unguresce cărţile tipiconale grecesci şi 
slavone, folosite la serviciul divin în biserica 
gr. cat. a rutenilor.

f  Stefan Pop, paroch gr. or. în Sur- 
duc Copalnic (tractul Cetăţii de petră) a ră
posat Luni nóptea (18 Septembre st. v.) în 
etate de 55 ani, şi după 27 ani de preoţie. 
A fost înmormântat Joi, în cimiteriul bise
ricei nóstre din Berinţa. La actul înmor
mântării, condus de administratorul ppresbi- 
teral Teodor Şovrea, a luat parte întreg po
porul din comună şi mulţi dm îmjirejurimi, 
voind prin acésta a da ultimul salut părin
telui bun, de la care nici-când nimenea nu 
s’a depărtat nemângaiat. Credincioşii săi, re
cunoscători pentru párintéscá conducere în 
timpul cât i-a păstorit, au depus pe cosciug 
o trumósá cunună de flori cu inscripţia: 
„Iubitului preot Stefan Pop, paroch gr. or.u 
Intră multele fapte săvârşite spre binele şi 
prosperarea parochiei sale e şi întemeerea 
şc0lei, pentru care a jertfit fórte mult din 
al seu.

Ii deplâng perderea: neconsolata soţie 
Iuliana n. Vaida, fiica Ana măr. Gheţie, fraţii 
Teodor, Petru, Anisia, Afimia, şi numéróse 
alte rudenii şi amici.

Dumnezeu se-i facă parte de răsplata 
celor buni. *

Bibliotecă poporală în dialect ma- 
Cedo-român. Cetim în ziarele din Románia 
că profesorii macedoneni au luat inieiativa 
pentru înfiinţarea unei biblioteci de popula- 
risare în dialect macedonean, scoţând pe preţ 
mic cărţi destinate Aromânilor cari nu cu
nosc de ajuns limba cultă. Primul număr 
din acéstá bibliotecă a apărut zilele acestea 
şi cuprinde anecdote poporale puse în versuri 
de N. Baţaria.

Societatea mineră „Concordia“ din 
Abrud — în ajutoriul meseriaşilor ro
mâni. Membrul ajutător al „Reuniunii so- 
datilor români din Sibiiu“ Leonte Puşcariu, 
funcţionar Ia „Albina“, petrecând zilele tre
cute in Abrud, unde societatea mineră „Con
cordia“ şi-a ţinut adunarea generală — şi-a 
adus aminte de nobilele scopuri, ce reuniunea 
amintită le urmăresce, scopuri de cari cu toţi 
trebue să fim încălziţi şi spre aj ungerea că
rora, cu toţii trebue să jertfim. Membrii pre- 
senţi, spre a înpintena reuniunea în ceea-ce 
privesce realisarea întemeierii halei de vân
zare pe séma meseriaşilor noştri, au dăruit 
la fondul de 20 bani urmätörele sume : So
cietatea mineră „Concordia“ 50 cor.; Aure
lian Danciu, director de mine 1 cor.; Dr. 
Laurenţiu Pop, adv. 2 cor.; Candin David, 
(Bucium) 1 cor.; Aviron Macaveiu, (Bucium) 
2 cor.; Petru Achim, (Bucium); Petru Ma
caveiu, (Abrud); loan Macaveiu, (Bucium- 
Şasa); Nicolae Băeşan (Bucium) ; Dr. Max. 
Popovici, inspector de regia monopolurilor 
statului (Bucureşti) ; loan Corcheş, (Bucium); 
Ariton Popa, directorul „Detunatei“ (Bucium); 
Dr. George David, advocat (Abrud); Şofron 
Stan, comptabilul „Patriei“ (Blaj); Daniil 
Gabor, ing. de comasaţie (Voii»); Basiliu 
Maior, jude reg., — fie-care cu câte 1 cor. 
Suma totală 67 cor. E de tot lăudabil înce
putul făcut de fraţii grupaţi în jurul socie
tăţii mineră „Concordia“, in ce privesce aju
torarea meseriaşilor noştri. — Dzeu să le 
răsplătâscă jertfa adusă !

*

Oficer ucis cu petri. In Monastir 
(Macedonia) un oficer turc zilele trecute s’a 
esprimat în mod ofensător asupra sultanului 
într’un local public. Oficerii şi cetăţenii pre- 
senţi au voit să ’1 deţină, dar’ el scoţând un 
revolvăr a împuşcat trei oficeri şi un civil şi 
a rănit pe alţi câţiva. Atunci 3’au aruncat 
toţi asupra lui şi atâta l’au bătut cu bastóne 
şi cu petri, până l’au ucis.

*
învăţătoriul — amploiat public. In

Decembre a. tr. învăţătoriul Andreiu Barta- 
los de la o şc01ă elementară din Budapesta 
într’o diminâţă a trimis din şc0lă pe băiatul 
lui losif Bozsân să-şi aducă de-a casă cartea, 
pe care băiatul şi-o uitase a casă şi de care 
avea lipsă în şc0lă. Fiind-că băiatul se codea 
să plece, învăţătoriul l’a luat de mână şi l’a 
îndreptat să plece. A casă băiatul a spus că 
învăţătoriul l’a bătut, la ce tatăl său, care 
zăcea bolnav de influenză, în iritaţiunea cau- 
sată şi de morb, s’a sculat şi mergând la şcdlă 
a pălmuit pe învăţătoriu şi a scos la el şi 
bricégul. La ţipetele copiilor însă de bricég 
nu s’a folosit. In tr’aceea unii băeţi au alergat 
la directorul spunând că un om a bătut pe 
„tanító bácsi“ şi vrea să ’1 ucigă. La între- 
veoirea directorului, Bozsân a fost depărtat 
apoi cu forţa, fă-ându-se contra lui arătare 
criminală. In acelaşi timp scaunul şcolar a 
introdus cercetare contra învăţătoriului pen
tru pretinsa ultragiare a băiatului, dar’ s’a 
constatat că băiatul n’a fost bătut. Contra 
lui Bozsân pertractarea s’a ţinut zilele tre
cute şi s’a terminat cu osândirea acusatului 
la trei luni de temniţă, clasificându-i-se fapta 
ca violenţă contra autorităţilor publice („hatóság 
elleni erőszak“). Ca motiv atenuant s’a luat în 
considerare starea iritată a acusatului, causată 
de morb şi potenţată prin afirmarea băiatului, 
că ar fi fost bătut.

*
Alegeri directe. Marţi s’au început 

în Boemia alegerile de deputaţi pentru dieta 
provincială. Comunele rurale, pe basa nouei 
legi, acum aleg de prima-dată direct, fără 
electori. Lupta electorală promite a fi înver
şunată.

*
Programul examenului final, ce se

va ţină la 30 Octobre 1901, 8 óre a. m. în 
şcâla agronomică a comitatului Sibiiu, despre 
aptitudinea învăţăceilor în lucrările econo
mice: a) Lucrări de mână: Tăierea de paie 
şi napi, precum şi prepararea de nutreţe mes
tecate. Mulgerea vacilor. Inhămarea şi prin
derea la car a cailor şi boilor. Scóterea şi 
curăţirea napilor de zăhar şi' de nutreţ. Să
parea şi grămădirea cu „Planet junior“. Se- 
HÎânatul cu mâna şi cu maşina de semănat. 
Scóterea, plantarea, legarea şi îngrădirea po
milor. Demonstrarea diferitelor sisteme de 
oltoire la pomi. b) Lucrări cu vite: Aratul 
cu plugul universal Sack, şi anume: cu plu
gul singur; cu tăietoriul dinainte; cu plugul 
pe două brezde; cu plugul pen ru atunzime; 
cu uneltele de curăţit; cu uneltele de gră
mădit; cu exstirpatorul; cu făcătoriul de 
gropi; cu maşine de scos cartofi. Aratul cu 
plugul de schimbat. Lucrări cu carul cu 
„Planet junior“, şi anume: săpatul (curăţitul) 
în diferite lăţimi, atunzimi şi moduri; gră
măditul înlăuntru şi înafară; brâzdarea cu 
marcherul; acoperirea brezdelor de săminţe 
şi netezitul cu tăvălugul. Grăpatul. Semăna
tul cu maşina de sămânat.

*
Orcan şi grindină. In Hamburg a 

fost Luni un mare orcan împreunat cu grin
dină. Grindina bătea în mărimea ouălor de 
porumb şi a durat peste un pătrar de 0ră 
Orcanul a causat numéróse naufragii, — In 
Mannheim încă a bântuit mare orcan, pe 
urma căruia în portul industrial s’a demolat 
o casă cu cinci etagiuri.

*
Conte osândit la temniţă. înainte 

de asta cam cu doi ani contesa losefina Spa- 
nocchi acusase la tribunal pe fratele ei, conte 
Leon Spanocchi, că i-a scris numele pe mai 
multe cambii fără ştirea şi învoirea ei. La 
pertractare însă acusele contesei s’au dovedit 
nebasate şi contele a fost achitat. In timpul 
cât contele a stat însă sub cercetare, se pu
seseră la cale clevete, că Spanocchi ar fi fal
sificat pe un cambiu de 900 fl. şl subscrie
rea contelui Bethlen Károly. După sentinţa 
de rehabilitare în causa cu sora sa, contele 
Sparocchi a eruat pe autorul clevetei în per- 
sóna însuşi contelui Bethlen şi l’a dat în ju
decată pentru calumnie. Zilele trecute s’a ţi
nut apoi pertractarea, la care prin esperţii ofi
ciali s’a constatat că subscrierea de pe cam- 
biul cu pricina nu e falsificată, ci e a însuşi 
contelui Bethlen. In urma acesteia contele 
Bethlen a fost osândit pentru calumnie, la 
trei zile arest şi 100 cor. amendă.

*
Fundaţiune pentru scriitori şi ga

zetari. Cetăţânul Ludomir Proszinszky din 
Cracovia, răposat nu de mult, a testat 150.000 
de coróne, interesele cărora să se distribue 
scriitorilor şi gazetarilor „cari scriu în spirit 
polon-naţional şi catolic“. Distribuirea are 
s’o facă — după a lor bună chibzuâlă — 
Academia de ştiinţe din Cracovia, universi
tatea Jagelló şi episcopatul polon.

*

Incendiarea unui sat. Satul Fejér
patak din comitatul Lipto, zilele trecute a 
fost mistuit tot de un incendiu teribil. Au 
ars 207 case cu tóté clădirile economice din 
jurul lor şi cu tot ce bieţii ómeni îşi aduna
seră din recolta din ăst an. Afară de câteva 
case întreg satul e numai tăciuni şi funingine. 
Nenorocirea au provocat’o nişte copilaşi, cari 
îşi făcuseră foc într’o grădină, ca să-şi frigă 
cartofi.

Cărţi şi reviste.
Au apăru t:
„Confecţionarea pălăriilor de paie,

cu măna liberă şi cu maşina“. Ediţia III, 
cu o introducere de loan Kalinderu, membru 
al Academiei române. Cartea e scrisă de Di- 
mitrie Popescui fost învăţătoriu al şc01ei de 
pe domeniul Segarcea al Corónei române, şi 
formâză cărticica VI. din „biblioteca poporală 
a administraţiunii domeniului Corónei“. A 
apărut în tipografia Gutenberg în Bucureşti 
strada Dómnei Nr. 20.

*
Raportul general pe 1900 al comi

tetului reuniunii române de gimnastică şi 
cântări din Braşov, cuprinzând raportul co
mitetului cătră adunarea generală din 25 la 
ntiad u 1901, raportul cassei pe anul 1900, 
şi lista membrilor reuniunii: 5 membri ono
rari, 2 fundatori, 81 ajutători, 72 activi în 
secţiunea de . cântări şi 10 în secţiunea de 
gimnastică.

*
„Cantată“ la iubileul de 50 ani al 

gimnasiului gr. or. român din Braşov, — 
poesia de Andreiu Bârseanu profesor, ear’ 
musica de George Dima profesor de musică 
la acel gimnasiu. Composiţie pentru cor mixt, 
solo de tenor şi orchestră; partitură completă 
şi estras pentru piano. Editura „fondului Co- 
resi“ al gimnasiului din Braşov. Preţul 10 
coróne.

Din public.*)
M u lţă m ită  p u b lic a .

Cu ocasiunea încheerii esposiţiei profe
sionale a „Reuniunei meseriaşilor şi comer
cianţilor din Sebeş“ „Andreiana“ în 15/28 
Iulie a. c. au binevoit a aduce ca dar p. t. 
d-ş0re şi d-ni de la Sibiiu şi Orăştie : I. Hen- 
ţescu, Steluţa Henţescu, S. Moga, Geni Moga, 
Petru Moga, Florea Cruciţă, Geni Grecu, 
C. Dragoş, A. Balteş, G. Poponea, St. Duca, 
N. Bratu, N. Işan, Dr. Vasile Dan, Ieronim 
Preda, V. Tordăşian, P. Dan, I. Simtion, 
Petru P. Bariţiu şi loachim Muntean pentru 
biblioteca reuniunei „Andreiana“ 21 cărţi.

Tot cu ocasiunea aceea, la concertul de 
séra, au binevoit a suprasolvi următorii p. 
t. domni:

Stefan Moga, maestru franzelar Sibiiu 
4 cor., Sergiu Medean, protopresbiter Sebeş 
3 cor., Dr. Alexandru Străvoi, advocat Se
beş, G. Hazu, România câte 2 cor., G. 
Haler, măestru cojocar Braşov, Ilie Floaş, 
comerc. Mercurea, Petru Paul, forestier Se
beş, loan Ghibu, prof. sem. Sibiiu, Ilie Moga, 
Sibiiu, Dr. lancu, medic în Săsciori, Con
stantin Creţioescu, Sebeş, E. Vinţeler, ofic. 
la Albina Sibiiu, Aurel Barcian, Orăştie, 
Petru Opincar, econom Sebeş, Aurel Oniţiu,’ 
corner.1. Sebeş, E. Reith, locotenent jand. 
Sebeş, câte 1 cor., Ilie Petruţ, compt Mer
curea, Nicolae Branga, compt. Poiana, câte 
40 fii.

Iu pausă (la petrecere) reuniunea a in
tenţionat a sorta unele objecte espuse şi s’a 
şi încassat 36 cor. 80 fii., departe însă de a 
puté acoperi acésta sumă preţul objeclelor, 
ear' ulterior nu s'au mai putut vinde şedule. 
Acésta se aduce la cunoscinţa gentilelor D-ş0re, 
Dne şi P. O. domni cu aceea că suma amin
tită de 36 cor. 80 fii. s’a adaugat la „Fon
dul pentru ajutorarea văduvelor şi orfanilor 
meseriaşilor români din Sebeş şi jur“. Dacă 
însă cineva pretinde, i-se restitue suma dată 
având a se insinua comitetului pănâ în 1 
Novembre a. c.

Comitetul reuniunii în şedinţa sa din 
26 Septembre c. a adus tuturor mulţămită pro
tocolară şi se simte plăcut îndatorat a mul- 
ţămi şi pe acésta cale pentru marinimósele 
daruri şi contribuiri.

S e b e ş ,  în 7 Octombre 1901.
P e n t r u  c o m i t e t :

G. Tatar loan Pavel
vice-preşedinte secretar şi bibliotecar

Petru Gavrilă 
cassariu

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.



442 TELEGRAFUL ROMAN

Fotografiile grupurilor
(6 bucăţi cu grupuri diferite), cari au luat 
parte la „Petrecerea poporală“ aranjată în 
9/22 Septembre 1901 de „Asociaţiunea pen
tru literatura română şi cultura poporului 
român“ se efectuesc în opt zile dela data 
primirii comandei cu preţul de 3  c o r ó n e  
bucata (măr. 48/32) plus pachetare şi porto 
postai prin * * * * * * * * * * * * * * * * * *

*  Librăria Tipografiei archidiecesane. *

Nr. 814—901. [214] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parochiei de clasa a 

IlI-a Suplac, se escrie prin acesta concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în 
^Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele fasionate în cola 
B. pentru întregirea dotaţiunei dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne suplicile instruate conform legilor, sub
scrisului oficiu protopresbiteral în terminul 
indicat.

C e t a t e a  de  ba l t ă ,  14 Septembre,
1901.

Oficiul protopresbiterai gr. or. al trac- 
tului Târnava, în conţelegere cu comitetul pa
rochial.

Nicolac Todoran
protopresbiter.

[212] 3—3

C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcola confesională gr. or. din filia Viscri 
protopresbiteratul Cohalmului, se escrie con
curs cu termin de 15 zile de la prima pu
blicare în (Jiarul „Telegraful Roman“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

Dela credincioşii gr. or. prin reparti
ţie 242 cor., ajutoriu dela stat votat în anul 
1901 sub Nr. 51.137 358 cor., cu totul 600 
corone, cuartir şi lemnele trebuincióse de în- 
căldit.

Dela învăţător serecere cuafificaţia con
form legei şi este deobligat a ţine în Du
mineci şi sărbători strană în biserică şi a 
cânta cu copii de şcolă la sf. liturgie.

Pentru de a face cunoscinţă cu popo
rul şi a-şi arăta desteritatea şi în cântările 
şi tipicul bisericesc concurenţii au a se pre- 
senta în vre’o Duminecă său serbătore în bi
serică, înainte de ziua alegerei.

Rugarea de concurs împreună cu do
cumentele necesare sunt a se adresa Prea- 
onoratului oficiu protopresbiteral gr. or. al 
Cohalmului în terminul deschis.

V i s c r i ,  în 9 Septembre 1901.
Comitetul parochial gr. o r .: 

Jeronim Buzea Dumitru Becheş
preot preşed. notar

Vidi!
IV I colan 1). Mircea.

protopop
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Povestij
pentru anul prim şcolar.

Lecţiuni după treptele formale
de

Dr. Petra Span

Se póte procura cu preţul de 1 cortină
dela

Librăria Tipografiei arcMiiecesane.

TTTTTTT

In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n a  | 
|a  apărut:

ACAFTISTÜL
Preasântei

Náscátóre de Dumnedeu
şi

alte rugăciuni
I armate de Siaaxarin pentru tot anal si PăscliăliB. |

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . . fl. — .85

jumătate pânză . • „ 1.05 
în piele roşie . . . » 1.25 

Ediţia fină în piele năgră . * 2.—
piele chagrin „ 2.60
în mătase . „ 3.85

Se află de vergäre la

Librăria Tipografiei arcfiidiecesane, 
S i b i i u .

ilniinnnînnnmnmmmmminiiminînmmmnmmmi
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0  m inune a  tim pulu i!
390 obiecte importante numai cu 3 K 60 f.
1 orologiu practic prima, cu garanţă de 1 an 

dimpreună cu 1 lanţ frumos.
1 maşină de comput „Patenta* care face de 

sine socotéla cea mai grea într’o secundă 
(prové<jutá eu îndrumare).

1 cravată de mătase veritabilă pentru domni, 
noutate!

1 ac drăguţ de cravată cu Simili-Brillant.
1 garnitură minunată de scris constând din 

trei obiecte.
1 garnitură de botoni pentru mangete, guler 

şi pept, toţi din aur-doublée cu mecha
nism.

1 broş de dame de Paris.
1 inel pompos de dame séu de domni imitaţie 

de aur şi piatră scumpă.
1 păreche de cercei eleganţi cu Simili-Brillant.
1 săpun aromatic.
1 colier cu perle orientale.
1 cărticică fórte folositóre pentru notiţe.
1 sugară cu chiehlibar.

[215] 1—3

La Librăria Tipografiei archidiece- 
sane în Sibiiu se află de vénijare:

Introducere in contabilitate
Şi

C ontabil i tatea
în partidă simplă

de
I. C. Panţu

profesor la şc01a superiórá de comerciü.

Preţul 2 coróne.

La Librăria archidiecesană se află
spre vémjare urmátórele icóne:

în g ro p a rea  Dom nului (A e r )
Mărimea 56/68 cm.: simple 21 cor., 

fine 27.40 cor., fórte fine 39'20. cor.
Mărimea 63/79 cm .: simple 27-40 cor., 

fine 39 20 cor., fórte fine 48-40 cor.
Mărimea 74/100 cm.: simple 39-20 cor., 

fine 48 40 cor., íórte fine 70 cor.
Mărimea 82/120 cm.: simple 48-40 cor., 

fine 70 cor , fórte fine 98 cor.
Mărimea 110/140 cm.: simple 67-20 cor., 

fine 89-60 cor., fórte fine 117.60 cor.

briceag.
1 portemonaie de piele.
1 chibritelniţă.
20 obiecte de corespondenţă şî încă preste 

300 alte diverse obiecte, cari sunt folo
sitóre şi indispensabile la casă — gratis!
Tóté, dimpreună cu orologiul, care sin

gur valoreză atât, costă numai 3 cor. 60 bani. 
— Se trimit cu rambursă prin „Krakauer 
Uhren-Depotu

F. Windisch, K rakau Nr. XII.
Pentru obiectele cari n’ar conveni se înapoiâză 
banii.

r  t M '
Dela Librăria Tipografiei archi

diecesane în Sibiiu se póte procura

O pagină
din

Lupta nostră pentru esistenţi
Articoli reproduşi din zianul „ Tele

graful Român“ anul igoo
şi publicaţi de

lîicolau Ivan
protopresbiter, asesor consistorial, membru în comi
tetul central al Asociaţiunii pentru literatura română 

şi cultura poporului român.

Preţul 1 cor.

M e r s u l  t r e n u r i l o r  p e  l i n i i l e  o r i e n t a l e  a l e  r ă i l o r  l e r a t e  d e  s t a t  r .  o .  v a l a b i l  d i n  1 O c t o b r e  1 0 0 1 .

B u d a p e s t a  — P r e d e a l

Trende
pers.

Tren
accel.

Tren
de

pe s.
Tren
accel.

10.— 10. • 8.50 2.10 pl.
8.30 6.50 5.45 9.16

11.21 8.46 9.02 11.12
1.33 10.38 11.33 12.47
3.42 11.56 1-48 2.11 SOS.

3.58 12.16 2.06 2-18 pl.

4.38 12.48 3-03 2.50
6.20 1.26 3,45 3.26
5.43 4.06
b.bi 2.16 4.52 4.16
7.16 2.49 5.32 4 52
8.18 6.39 5.42
8.83 3.50 6.59 5.55 SOS.
8.50 4.20 8.30 6.11 pi.
9.07 4.41 8.59 6.27

10.14 5.56 10.29 7.26
10.44 6.24 11 16 7.50
10.56 6.33 11.31 7.52
11.03 6.40 11.40 7.56
11.12 6.48 11.50
11.34 7.11 12.20 8.16
11.52 7.32 12.46 8 32 SOS.
12.24 1.43 8.37 pl.

12.53 2.17
1.02 2.26 9.04
1.14 2.36
1.45 3.14 9.31
2-01 3.33 9.43 sos.
2.15 3.48 9.47 pl.
2.33 4.08 10.01
3.04 4.45 10.25
3.40 5.27 10.53 sos.
3-47 5.43 11 .- pl.
4.03 6.08 11.14
6-35 7.52 12.26

6.13 8.32 12.68
6.43 9.09 1.16
7.16 9.40 1.36
8 - 10.25 2.09 sos.
3.55 11 .- 2.19 pl.
4.40 12.26 3.01
5 10 1.11 3.31

11.55 8.05 9.1U sos.
Buc.

Viena . . . i . . . sos. 
Budapesta (gara centrală).'
S z o l n o k .......................
P. Ladány ..................

pl.
Oradea-mare . . . .  sos

Mező T e le g d ...................
R é v .................................
B r a t c a ............................
C iu c i a ............................
H uiedin ............................
Nadăşti l-ung. . . . .

pl.
...................................... sos.

Apaliida............................
G h i r i ş ............................  j
C u c e rd e a .............................gog_

üióra .................................
Vinţul-de-sus...................
A iu d .................................

pl.
Tem ? ................................. sos.
Crăciunel . . . . . .
Blaş (ungh. Térnavei) . .
B l a ş .................................
M ic ă s a s ă .......................
C o p şa -m ic ă ...................  P*'7 sos.
M e d ia ş ............................
Elisabetopoie...................
S ig li isó ra .......................  P̂ -

sos.
H a ş f a l ă u .......................
H o m o ro d .......................
Ágostonfalva . , . . .
A p a f a ............................
F e ld io a ra ........................

B ra ş o v ............................T sos.
Timiş . . ........................
Predeai ............................
B u cu re sc i.......................  pl-

Tren
de

pers.
Tren
accel.

Tren
de

pers.
Tren

accel.

1.50 7.20 6.20 1.50
7.1U 1.50 6.2.1 7.50
3.22 11.44 ó .'iú 5.32

12.54 10.06 1.12 3.56
11.04 8.43 11.36 2.38
10.44 8.38 11.17 2.31
1.07 8.11 10.42 2.01
9.32 7.47 10.08 1.34
9.11 9.50
8.37 7.09 9.19 12.52
7.55 6.40 8.37 12.20
6.54 5.41 I 7.37
6.13 5.23 1 7.— 11.01
5.24 6.45 10.46
5.02 6.27
3.40 5.12 9.23
3.11 4.43 8.54
3.04 4.33 8.49
2.58 4.27
2.51 4.20
2.29 3.59 8.23
2.07 3.38 8.06
1.42 3.02 8.00
1.09 2.36

12.56 2.26 7.35
12.49 2.16
12.11 1.44 7.08
11.50 1.25 6.56
11.14 1.06 6.50
10.55 12.49 6.37
10.24 12.18 6.16
9.45 11.40 5.49
9.35 11.33 5.42
9.12 l i .16 5.28
7.44 10.03 4.23
7.03 9.22 3.50
6.38 8.57 3.35
0.58 8.27 3.15
6.08 7.481 2.45
9.27 6.0o' 2.18
8.47 4.05 1.42
8.20 3.32 1.12
3.05 7.50 9.15

B u d a p e s t a  — A r a d  — T e i u ş
Tren

de
pers.

Tren
ccel.

Tren
de

pers.
Tren

accel.
Tren
de

pers.
Tren

accel.
Tren
de

pers.
Tren

accel.

10.00 1 10.00 2 10 8.50 pl. Viena.................................sos. 3.25 7.20 6.20 6.20
8.10 6 50 10.00 2.15 Budapesta (gara centrală). 6.10 1.50 7.20 1 9.40

10.56 8.46 1 .- 4.15 Szolnok............................ 2.49 11.44 4.13 7.32
3.55 11.51 6 Oó 7.111 SOS. pl. 9.55 8.18 11.20 4.21
4.30 12.41 6.35 pl. A r a d ..................................... SOS. 8.57 10.50 4.06
4.42 — 6.46 Glogovaţ............................ 8.45 10.38 —
5.03 7.06 G y o ro k ............................ 8.24 10.14 —
5.14 — 7.16 Pauliş................................. 8.12 10.00 —
5.35 12.49 7.29 M aria-R adna................... 7.57 9.45 3.27
5 37 _ 7.55 Conop................................. 7.22 9.15 —
6.13 _ 8.11 B érzava............................ 7.05 3.57 —
6 58 1 46 8 51 Soborşin............................. 6.75 8.15 2.31
7.27 2.05 6.19 Z a m ................................. 5.50 7.41 2.05
7.52 _ 9.43 Gurasada . . . . . . 5.23 7.16 —
8.08 3.27 _ I l i a ................................. 5.13 7.06 1.39
8.26 _ 9.52 B ra n ic ic a ....................... 4.49 6.43 —
8.52 2.54 10.42 D e v a ................................. 4-27 6.20 1.12
9-06 3.06 10.46 S im e r ia  (Piski) . . . . 4.12 6.05 1.00
9.52 3.32 11.35 O rS ş tia ............................ 3.33 5.19 12.12

10.16 _ 11.56 Şibot ................................. 3.13 4.55 11.57
10.38 4 00 1216 Vinţul de j o s ................... 2.63 4.34 11.40
10.54 4.26 12.34 Alba l u l i a .................................... 2 33 4.17 11.13
11.30 _ 1.05 sos. T eiuş.................................  pl- 2 .- 3.43 —

C o p ş a - m i c ă  — S i b i i u  — Avr i g  — F ă g ă r a ş

tren de persóne

2.21
3.50
4.12

4.33
5.23

4.43
6.36
7.04
(8„Tă® eS ogS ş

6.15
8.34

S "Ss— .8

11.19
12.47
1.09

tr. mxt.
2. - 
2.54 
3.59 
6.35 I

tren
mixt.

7.10
8.50
9.15

tren de pers.

6.20
7.08
7.31
8.01

11.56
12.42
1.05
1.35

tren
mixt.

5.00
6.14
6.52
7.39

p l .  C o p ş a  m i c ă .............................. s o s .

O cn a .................................
s o s .  ' p h

S ib i iu  ..................................................
p l .  s o s .

Tălmaciu mare.................
Avrig.................................

s o s .  F ă g ă r a ş ..................................... ....... p l .

A r a d — T i m i ş o r a

p l .  A r a d ...................................................  s o s .
Vinga.................................
Merozifalva.......................

SOS. Timişora..........................  pl-

tren de 
per».

6.25
5.07
4.40

tren
mixt íren de pers.

9.32 
8.08 
7.41

7.33 
6.45 
6 01
3.32

3.25
1.50
1.21

*5 03a  a
S !> O '3-

12.35
11.01
10.30

8.67
8.04
7.15
4.25

tren
mixt. tren de pers.

10.43
9.47
9.09
8.25

344
3.01
2.33
2.00

10.55 
10.11 
9 43 
9.10
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